
 

 

ATA DA 105a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO-PROCESSOS FORMATIVOS E 
DESIGUALDADES SOCIAIS DA FACULDADE DE FORMAÇÃO DE 
PROFESSORES DA UERJ. 

 
Aos trinta dias do mês de outubro de dois mil e dezenove, às 13h30min, no Mini-
Auditório da FFP/UERJ, reuniram-se os professores Anelice Ribetto, Luiz Fernando 
Conde Sangenis, Carlos Soares Barbosa, Rosa Malena Carvalho, Lucilia Augusta 
Lino de Paula, Arthur Vianna, Vânia Leite, Helena da Fontoura, Mairce Araújo, 
Marcia Alvarenga, Alexandra Garcia, Maria Tereza Goudard Tavares, a bolsista 
PNPD Claudia das Chagas e  representantes dos estudantes  Leticia Pacheco, Sara 
Busquet, Carlos Oliveira, Erica Renata Vilela de Morais e Fernanda Mello; para 
realização da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
Educação da Faculdade de Formação de Professores da UERJ.  
 
1)Aprovação Ata anterior: é aprovada a Ata da reunião anterior.  
2)Credenciamento de novos professores: o colegiado homologa os nomes dos 
professores doutores Arthur Vianna Ferreira do DEDU/FFP/UERJ, Carlos Soares 
Barbosa da Faculdade de Educação da UERJ e Rosa Malena Carvalho da 
Faculdade de Educação Física da UFF para integrar a Linha de Políticas, Direitos e 
Desigualdades e a Profª. Dra. Lucilia Augusta Lino de Paula da Faculdade de 
Educação da UERJ para compor a Linha de Formação de Professores, História, 
Memória e Práticas Educativas do Programa. Os novos professores realizaram uma 
reunião com a Coordenação e a Secretaria no dia 25/10/2019 na qual foi 
apresentada a proposta político-pedagógica do Programa, o modo de funcionamento 
do mesmo, as responsabilidades na participação (reuniões de colegiado mensais, 
orientação de alunos, disponibilidade para  ministrar uma disciplina no ano e 
composição das comissões) e a responsabilidade com a produção acadêmica 
quadrienal. Os novos professores se apresentaram ao Programa destacando seus 
interesses e campos de pesquisa. 
3)Jacqueline, orientandas e vagas... Após o desligamento da Profª. Jacqueline 
Morais, falecida nesse mês de outubro de 2019, o colegiado HOMOLOGA: 1) o 
nome do Prof. Dr. Luiz Fernando Conde Sangenis para atuar como Coordenador 
Adjunto do Programa; 2) O nome da Profª. Mairce Araujo para orientar as 
estudantes Regina Aparecida Correia Trindade (Doutorado), Isabele Cristina 
Fonseca Ramos e Maria Martinha Barbosa Mendoça (Mestrado); 3) que duas vagas 
disponíveis para a Seleção de Mestrado (em curso) correspondentes uma a Profª. 
Jacqueline e outra a Profª. Mairce serão redistribuídas para os novos professores 
credenciados no Programa.  
4) Homologação e Aprovação do Horário 2020: o colegiado homologa o horário 
para o ano de 2020, em anexo. Ainda será solicitada – na reunião de dezembro – a 
disponibilidade para a Prática de Pesquisa (reunião de grupos de 
pesquisa/orientação) de cada professor. 
5) SUCUPIRA: a Prof.ª Anelice comunica a importância de que todos os professores 
vinculem o seu Orcid à Sucupira e que acompanhem a atualização do Currículo 
Lattes e Orcid de orientandos. Informa ainda que no dia 15 de novembro enviará 
para todos os professores a Ficha que deve ser preenchida com dados para 



atualizar a Plataforma Sucupira e os links para lançamento da produção de 2019. O 
prazo estabelecido para retorno do material é 30 de novembro. Nessa data o 
Secretario começará a capturar a produção docente para montagem dos relatórios 
dos professores. A meta é termos todo o material que necessitamos para trabalhar 
até 20 de dezembro. A Secretaria e a Coordenação retornarão aos trabalhos em 15 
de janeiro de 2020.  
6) Processo Seletivo de Mestrado:  a Secretaria do Programa informa que foram 
homologadas as 160 candidaturas ao processo seletivo para o Curso de Mestrado/ 
turma 2020. O colegiado aprova que os novos professores credenciados 
disponibilizarão uma vaga cada um e que a Profª. Mairce Araújo só disponibilizará 
uma vaga. A Comissão lembra que a prova escrita acontecerá no dia 01/11/2019 e 
que é necessário montar a grade de correção que será disponibilizada por e-mail. A 
professora Alexandra Garcia realizará essa montagem. A Comissão lembra que a 
reunião de 13 de novembro às 13 horas é fundamental, pois acontecerá a 
distribuição dos projetos por linha e a montagem da grade de entrevistas.  
7) Comissão de Bolsas: a Prof.ª Mairce Araújo como integrante da Comissão 
informa a aprovação dos Relatórios das mestrandas Jéssica Guimarães Barbosa e 
Sara Busquet Magalhães e do Relatório Anual da Bolsista PNPD/CAPES Cláudia 
das Chagas. Parabeniza pela qualidade dos relatórios apresentados.  
8) Aprovação de Estágio de Pós-Doutorado: O colegiado aprova o pedido de 
realização de Estágio de pós-doutorado de Alice Pereira Xavier Lage com 
orientação da Profª. Helena da Fontoura como começo em 01/01/2020. O Colegiado 
indica que é necessário iniciar uma discussão sobre a realização dos pós-
doutorandos de forma mais orgânica nas atividades do Programa. A professora 
Anelice sugere a realização de uma Mesa de Pós-Doutorandos do Programa. A 
professora Mairce informa que os ex-pós-doutorandos Eda Maria de Oliveira 
Henriques e Everardo Paiva de Andrade participam de atividades da Disciplina 
Eleitiva que está coordenando em parceria com a Profª. Inês Bragança no 
Programa.  
9) Aprovação de Bancas de Defesa: o Colegiado aprova as seguintes Bancas de 
Defesa de Dissertação: Estudante: Raquel Reis. Orientadora: Profª. Anelice Ribetto; 
Banca: Profª. Carina Kaplan (UBA/Argentina), Profª. Bruna Molisani (FFP/UERJ); 
Profª. Márcia Marin (CPII). Data: 17 de dezembro às 10 horas; Estudante: Jéssica 
Guimarães. Orientador: Luiz Fernando Conde Sangenis; Banca: Prof. Diógenes 
Pinheiro (UNIRIO), Profª. Patrícia Elaine Pereira dos Santos (FFP/UERJ), Profª. 
Elaine de Oliveira (FFP/UERJ). Data: 18 de fevereiro de 2020; Estudante: Carlos de 
Oliveira. Orientador: Luiz Fernando Conde Sangenis; Banca: Profª. Tereza Goudard 
(FFP/UERJ), Profª. Elaine de Oliveira (FFP/UERJ) e Prof. Aristóteles Berino 
(UFRRJ); Data: 17 de fevereiro de 2020. 
10) Chamada Edital Bolsa de Apoio à Pesquisa e Bolsa de Apoio à Docencia da 

SR2: é aprovado o nome da prof. Heloísa Lyra Bulcão para a Bolsa de Apoio à 

docência. 9) Informes: 1) o Colegiado aprova que a última reunião de 2019 

acontecerá na quarta-feira 11 de dezembro as 9h30min.; 2) a Profª. Tereza informa 

que no marco do VII Vozes vai acontecer um Minicurso com duas professoras do 

Instituto Paulo Freire de Neuquén/Argentina e solicita apoio do Programa; 3) A 

professora Anelice e o professor Luiz informam que participaram do FORPRED no 

marco da 39ª ANPED, que alguns critérios da ficha de avaliação da CAPES foram 

rediscutidos e que a Reunião de Anped Sudeste deve ser organizada pela UERJ e 

acontecer no Maracanã. Nosso Colegiado deverá indicar pelo menos dois 

professores – junto à Coordenação – para compor a Comissão de Organização; 4) É 

informado que na 39ª Reunião da ANPED foram indicadas: a Profª Mairce Araújo 

para a Coordenação do GT13 - Educação Fundamental; a Profª Maria Tereza 

Goudard Tavares para a Coordenação do GT06 – Educação Popular; a Profª 



Alexandra Garcia para Coordenadora Geral do Comitê Científico da ANPEd; a Profª 

Vania Leite para a Coordenação do GT04 – Didática; a Profª. Marcia Alvarenga para 

vice-coordenação do GT 18- Educação de Jovens e Adultos, e a Profª. Rosimeri 

Dias para  Coordenadora do Fórum de Editores de Periódicos da Área de Educação 

(FEPAE) Sudeste. As professoras do Programa ressaltam a importância da 

realização da Reunião numa universidade pública e informam que a 40ª Anped será 

realizada em Belém do Pará. Destacam também a importância  da  

representatividade do Programa na ANPED e a participação com apresentação de 

trabalhos por parte de muitos de nossos estudantes de mestrado, bem como, na 

presença de alunos da graduação nas diversas atividades  5) O Secretário Marcus 

informa que participou do Encontro de Secretários de Programas de Pós-Graduação 

em Educação, que foi um encontro muito produtivo e que a partir de 2021 será 

realizado no marco da Reunião da Anped com o Forpred. 6) A professora Anelice 

informa que enviou para os professores que necessitam de publicações qualificadas 

convocatória para publicar nas Revistas Acta Education (A2) e Notandum (A4); 7) O 

representante Carlos de Oliveira que, no dia 11 de dezembro às 18 horas, estão 

organizando uma mesa com egressos orientados pela Profª. Dra. Lucia Velloso 

como homenagem a sua trajetória na UERJ e no Programa. 8) Seminário Discente e 

de Egressos/2020: o Colegiado aprova a Comissão de Organização do próximo 

Seminário Discente e de Egressos que deve ser realizado em 2020. A Comissão fica 

composta pelos Professores Helena Fontoura, Vânia Leite e Arthur Vianna e pelo 

estudante Carlos de Oliveira que na ocasião representará os egressos. O Colegiado 

lembra que esse seminário é organizado, também, por todos os estudantes bolsistas 

ativos. Possível mês de realização: maio de 2020. 

Sem mais, encerrou-se a reunião às 15h45min, sendo esta ata lavrada pela 

professora Anelice Ribetto e pelo professor Luiz Fernando Conde Sangenis. 

 

 

ANEXO: 

HORÁRIO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO- PROCESSOS 

FORMATIVOS E DESIGUALDADES SOCIAIS- 2020- MESTRADO E DOUTORADO 

ACADÉMICO. 

1.2020-  

HORARIO  SEGUNDA QUARTA SEXTA 

9 a 12 Eletiva de Politicas 

(Mestrado e 

Doutorado): 

TOPICOS 

ESPECIAIS EM 

POLITICAS. Prof. 

Anelice Ribetto  
 

Disciplina Obrigatória: 

SEMINÁRIO DE 

FUNDAMENTAÇÃO 

(Mestrado) 

Profs. Alexandra Garcia e 

Denize Sepúlveda 
 

Eletiva de Politicas 

(Mestrado e 

Doutorado): 

EDUCAÇÃO E 

MOVIMENTOS 

SOCIAIS-                

Tereza Goudard  e 

Rosa Malena Carvalho 
 

13:30 a 16:30 Eletiva Formação  Eletiva de Formação 



(Mestrado e 

Doutorado): 

TÓPICOS 

ESPECIAIS EM 

FORMAÇÃO Prof. 

Vania Leite  
 

2 (Mestrado e 

Doutorado):  

COTIDIANO 

ESCOLAR, LEITURA 

E ESCRITA – Profs. 

Mairce Araújo  

 

2.2020-  

HORARIO  SEGUNDA QUARTA SEXTA 

9 a 12  Disciplina Obrigatória 

(MESTRADO):                  

SEMINÁRIO DE PESQUISA. 

Turma 1-                 

Profs.  Rosimeri Dias e  

Lucília Lima 

Turma 2- 

Profs. Helena Fontoura e 

Arthur Vianna 

 

Disciplina Obrigatória 

(DOUTORADO): 

QUESTÕES 

CONTEMPORÂNEAS DA 

EDUCAÇÃO- Profs. Marcia 

Alvarenga e Prof. Sonia 

Camara  

Disciplina 

Transcisciplinar 

(Mestrado e 

Doutorado): 

EDUCAÇÃO 

BRASILEIRA-                 

Prof. Luiz Fernando 

Conde Sangenis e 

Carlos Soares. 
 

17 a 20 Disciplina 

Transdisciplinar 

(Mestrado e 

Doutorado):: 
EDUCAÇÃO, 

LINGUAGENS E 

TECNOLOGIAS. 

 Prof. Nilda Alves 

e PosDoc Cláudia 

Chagas 

 

  

 

 

 


